

Előfizetési ár:

Egy évre 6 frt.
Félévre 3 frt.
Negyedévre 1 f. 50 k.
Előfizetési pénzek
valamint minden köz-
lemény a szerkesztő-
séghez S. a. Ujhelybe
börmentv. küldendők.
Kéziratok nem adat-
nak vissza.
Nyílt térben egy
sor 10 kr.

ZEMPLEN.

Közlöny a társasélet, közgazdaság s irodalom köréből.

Hirdetési díj:

3 hasábos petit sor
egyszeri hirdetésnél
5 kr.
Többszörinél olcsóbb.
Bélyeg líj mindig
30 kr.
Előfizetések és hir-
detések felvételnek
Lóvy A. könyvkeres-
kedésében és a szer-
kesztőségénél.

46-ik szám.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAPON.

III-ik évfolyam.

Sátoralja-Ujhely, decz. 1.

A mai napok félelmesen érdekes themája kétségkívül a mindig nagyobb nagyobb áramlatot vető cholera-járvány. Az emberek részint félelem, részint újságvágyból alig beszélnek most egyébről különösen Ujhelyben, s méltán; mert e gyilkos epidemia tudunkkal sehol sem lépett föl országunk területén hevesebben, mint éppen itt, — különben egészséges fekvésű — városunkban.

Más államokban, hol e borzasztó jelenség felüti tanyáját, a kormányok mindent elkövetnek tovább terjedésének lehetőleg gátat vetni; másrészt igyekeznek a kedélyeket megnyugtani különösen az alsóbb néposztály körében, mely néposztály korlátolt ismereteinél fogva a baj gyökérokának szálait mindig csak e két szóban pontosítja össze: Isten csapása.

Nem állítjuk, mintha kormányunk nem tette volna meg kötelességét az uralgó járvánnyal szemben. Az elővigyázati intézkedésekre vonatkozó rendeletek annak idején kibocsájtattak, s a helyzethez mérve többé kevésbé effektuáltak is. De ami a rémület eloszlatására okvetlenül jótékony hatású leendett, a járvány természetének népszerű nyelven irt röpiratok általi ismertetése elmulasztott.

Szerkesztőségünkhez legközelebb „Korszerű közlemények a cholera járványt illetőleg“ czimen egy körülbelül három ives brochure küldetett be, melynek figyelmes átolvasása után, azon ohajunkat fejezzük ki, bárha e hosszas tapasztalás és tudományos készültség alapján irt művecskét mindenki megszerezni magának s az abban foglaltakat szemelött tartva, úgy maga mint embertársai érdekében haszonnal érvényesítene. *)

*) E mű ára és megszerezhetési módja „Tárogató“ rovatunkban olvasható. Szerk.

TÁRCZA.

Gerjek (miasmák) és fertőztelenítő szerek.

(Dr. Fischer után.)

(Vége).

Alig van betegség, melyről újabb időben többet beszéltek volna, mint a cholera, mely 17 év alatt az egész földön elterjedt. Habár még távol vagyunk attól, hogy ezen borzasztó betegséget teljesen ismernők, annyi azonban bizonyos, hogy gerjek által keletkezik. Gerj — miasma — elnevezés alatt az élő szervezetten kívül képződött s a levegőt megfertőztető mérget értünk, mely számtalan emberen egy s ugyanazon betegséget idézi elő.

A mocsárgerjek vagy malariák közé a pontini mocsárok, a lombardiai rizsültetvények, a hollandi és keleti frieslandi mocsárok kigözlőgései tartoznak*). Hatásuk rögtön, gyakrabban azonban csak néhány nap múlva lép fel, majd a mocsárok közelében, majd nagyobb távolságokban is s mocsárláz, vagy váltóláz alakjában nyilvánul.

Állati gerjek kloakákban s oly helyeken keletkeznek, hol sok hús rohad, tehát csatatéren, temetőben, továbbá oly helyiségekben, melyekben sok ember össze van zsúfolva, túlnépes lakások, kórházak s elzárt várakban.

Miben rejlik tehát a gerjek veszélyessége? A rohadásnál fellépő gázok, szénköneg és kénköneg, undorító szaguk daczára sem képesek ily pusztító

*) Ugyanitt felemlíthetjük hazánk rónáinak mocsáros területeit, melyeken a mocsárgerj köztudomás szerjnt szintén igen el van terjedve. A fordító megj.

Az érintett múból mutatványképpen a következőket közöljük:

„Ha már az ázsiai cholera valahol kiütött, akkor a légkörben okvetlenül megvan a cholera miasma, és könnyen érthetőleg be is hatol minden ember bélesatornájának nyákhártyáiba, azonban cholera csak azok esnek, kiknek bélhártyái a choleraanyag iránt épen fogékonyak,

Ezen fogékonyaság a bélhártyák ingerült állapotában áll. Ily ingerült állapotban a hártyák vörösek és érzékenyebbek, mint rendes állapotban.

A bélnyákhártyák hiányos életrend által ingereltetnek, melylyel az avatlant saját hasznára meg fogom ismertetni a végből, hogy képes legyen magát óvni, ha a cholera közeledtéről van szó. Ezért válaszolni kell ama kérdésre:

Melyek azon életrendi hibák, mik a bélnyákhártyák ingerítését, tehát a cholera-anyag iránti fogékonyaságot előidézik?

Azon életrendi hibák, melyek a bélnyákhártyák ingerítését eszközlik, háromfélék:

1. Életrendi hibák étkek és italok által

2. Életrendi hibák az izzadó testnek, különösen a lábaknak hirtelen meghűtése által.

3. Életrendi hibák, orvosszererekkel való visszaélések által.

Tekintsük meg közelebről ezen életrendi hibákat, és pedig az 1. az étkek és italok által okozottakat.

Ezen életrendi hibák a bélnyákhártyák ingerültségének három különböző fokát idézhetik elő, és pedig: csupán a tápszerek mennyisége, csupán azok minősége, valamint a

tápszerek mennyisége és minősége által egyszerre.

A bélnyákhártyák ingerültségének első foka.

Mindazon emberek, kik kelletlenül többet esznek és isznak, — legyenek a tápszerek bármily frisek és az emberi test szervezetének még oly megfelelők — bélnyákhártya-ingerültséget fognak maguknak szerezni, mivel a túlságos mennyiség által az emésztési szervek fokozott tevékenységre kényszerítetnek. Ezáltal a gyomor és a belek nyákhártyái vörösebbek és érzékenyebbek lesznek mint rendes állapotban.

A bélnyákhártyák ingerültségének második foka.

Mindazon emberek, kik bár nem esznek és isznak kelletlenül többet de nem frisek készített étkeket és rossz kezelésű italokat élveznek, még az 1. alattinál is nagyobb fokú bélnyákhártya-ingerület fognak maguknak szerezni, mivel a tápszerek rossz minősége az emésztési szerveket még nagyobb mérvben ingerli, mint a frisek tápszerek nagy mennyisége.

A bélnyákhártyák ingerültségének harmadik foka.

Mindazon emberek, kik régi, romlott tápszereket, és pedig nagy mennyiségben élveznek, igen nagy mérvű bélnyákhártya-ingerültséget fognak maguknak okozni, mely egyik lakomától a másikig meg sem szűnik, mivel az emésztési szerveknek fokozott és tartós tevékenysége szükséges, hogy az élvezett tápszerek nagy mennyiségével és egyszerre azok rossz minőségével megküzdhessen.

2. Életrendi hiba a test és a lábak hirtelen meghűtése által.

Számos laikus ép úgy tudhatja, mint mi orvosok, hogy az ember, ha teste izzadó állapotban van és hirtelen meghűl, könnyen erős hasmenést kaphat, azaz a verejték a bélnyákhár-

hatást eredményezni, ép oly kevéssé az emberek által kilégett szénasav.

Ha túlnépes lakások levegőjét lehűtjük, hogy a benne foglalt vízpárák tömörüljenek, az ily módon nyert vizben nagymennyiségű gombacsirokat találunk. Láttuk továbbá fentebb hogy mindenütt, hol állati vagy növényi anyagok rohadnak, gombák, fordulnak elő, sőt azt állíthatjuk, hogy ezen alacsony szervezetű növények hasonló bomlási folyamatokhoz határozottan megkívántatnak.

Mint hogy pedig a sporák és gonidiumok oly kicsik, hogy szabad szemmel észre sem vehetjük, könnyen felfoghatjuk, hogy a levegőben lebeghetnek. Így újabban bizonyított, hogy Olaszországban a váltóláz uralkodása alkalmával, mely a pontini mocsárok kigözlőgésének tulajdonítatik, a levegő telve van egy kis gombának csirjaival, mely gomba, nevezetesen augusztusban, nagy mennyiségben fordul elő a mocsároknak s hogy ezen gombacsirokat lehet a betegség tulajdonképi okának tekinteni. Figyelmet érdemel továbbá, hogy a váltóláz 1000 lábnyi magasságban a tengerszin felett már csak igen ritkán jő elő, nyilván azért, mert a levegő nem képes a csirokat ily magasságig szállítani.

Ha tehát mindig több és több betegséget ismerünk fel, mint ezen alacsony szervezetek bevándorlásának következményét, több mint valószínű, hogy a gerjeknek kórokat szülő elemét növénycsirok képezik. Ezen csirok a levegővel különböző test-ürökbe hatolnak, a gyomorban s tüdőben a vérral keverednek s ily módon ennek szétbomlását eredményezik. Magától érthető, hogy ezen gombák s fejlődésükre bizonyos körülményeket igényelnek s hogy ennek folytán oly egyének közül, kik ugyanazon káros befolyásoknak vannak kitéve, némelyek a nyavalyától mentek maradnak, míg mások ismét megbetegednek.

Míg egyes gombák, mint a koszt és álhártyás

lobokat okozó gomba, magán az emberen képesek csirokat fejleszteni, az ily módon keletkezett betegségek tehát közvetlenül ragályozók, addig mások, mint a cholera-, váltóláz- és valószínűleg a typhus-gomba is, csak az emberi szervezeten kívül képesek szaporodni.

Ha a cholera- és typhusbetegnek ürítékai laza s korhadó szerves anyagok által megfertőztetett talajba jutnak, ez esetben a gombák gyorsan kifejlődnek s az eltávozó gázok által a csirok a levegővel kevertetnek vagy pedig a talajviz által a kutakba mosatnak. Ily járványoknál tehát azon egyének, kik a betegeket ápolják, nincsenek nagyobb veszélynek kitéve, mint azon félénk kedélyűek, kik szobáikba zárkoznak.

De vajon egészen tehetetlenek vagyunk-e ezer és ezer ellenségeink ellenében, melyek parányiságuk által szemünket kikerülik, hogy annál biztosabban megrothtassanak?

A tudomány, mely az okokat felismoré, szerencsére a betegségeket elhárító szereket is feltalál. Azon eljárást, mely a gerjek kifejlődésének megakadályozására van irányítva, fertőztelenítésnek (desinfectio) nevezzük.

Már a legrégebb idő óta igyekeztek az emberek magukat a ragályos betegségek ellen megóvni s természetesen a legcsodálatosabb szerekre akadtak. Hires volt egy időben a fűszeres eczet, mely a falusi nép eczet és szegfűvel való füstölésében új kiadást ért. Nedves, dohos templomokban különös előszeretettel alkalmazzák a boróka (gyalog fenyő) bogyóit, gazdasszonyaink almahéjat, kávészemeket, füstölő port s gyertyákat sat. használnak. Mindezen szerek elfedik ugyan a kellemetlen szagot, hogy azonban a gerjek elpusztításáról, a csirok megsemmisítéséről szó sem lehet, ez magától érthető.

Igen kitűnő fertőztelenítő szer a karbolsav, melyet vegytani uton a kőszén-kátrányból állítanak

tyákra megy át, mi által azok ingerítése idéztetik elő. Ugyanez történik, ha izzadó lábakkal az ágyból hirtelen hideg vagy hűvös talajra áll, vagy lábait hideg vízbe teszi valaki.

3. Életrendi hiba, orvosszerekkel visszaélés által.

Nagyszámu ember létezik, kik orvosai, vagy bábáik, nagynénjük, nagyanyjuk, komáik stb. tanácsára naponként valami könnyű hasajtó szerecskét, vagy egy pohár gyomorkeserűt, életencziát s több efféle vesznek magukhoz, csak hogy — jó étvágyat kapjanak.

Ez emberek nyákhártyái folyton, többé-kevésbé, ingerült állapotban vannak, a szerint, amint a szerecske félig vagy egészen drasztikus, a gyomorkeserű többé vagy kevésbé erős vegyreszert vagy több-kevesebb spiritust tartalmaz, és a szerint, amint a pohárka kisebb vagy nagyobb terjedelmű.

Ha hire jár, hogy a cholera itt-ott már jelentkezik, akkor oly emberek, kik nem üzik egész éven át az orvosszerekkel a fönt vázolt visszaélést, szintén kezdenek óvszerekkel élni, minők fenyű- vagy törkölypálinka, vagy forralt vörösbort, vagy cholera-csöppek — melyek recipe nélkül kaphatók a gyógyszerárakban.

Az emberek első osztálya egész éven át ingerült bélnyákhártyákkal bír; az utóbbiak pedig épen ama szesz italokkal és cholera-csöppekkel idézik elő bélnyákhártyáik ingerítését.

Ha most a bélnyákhártya-ingerítések különböző fokait összehasonlítjuk az emberek különböző társadalmi osztályaival életrendüket illetőleg, úgy oly tényeknek fogunk tudomására jutni, melyek eddig kevésbé, vagy épen nem vették figyelembe.

A tápszerek általi életrendi hibák, melyek a gyomor nyákhártyáinak csekélyebb mérvű ingerítését idézik elő, főleg gazdag ingyenczek által követtetnek el, kik ingerlő étkeket és italokat kedvelvén, ilyeneket tetemes mennyiségben élveznek is.

A gyomor- és bélnyákhártyák nagyobb mérvű ingerítését előidéző életrendi hibák olyanok által követtetnek el, kik oly vendéglőkben étkeznek, hol nem mindig friss vágású húst és nem mindig friss főzetű husneműeket, hanem 2—3 napos avult húst, valamely friss készítésű lében szolgáltatnak; noha a vendéglőben kiszolgált adagok nem nagyok, s ennélfogva mennyiségileg nem ártalmasak, de károsak azok minőségük miatt, és nem ritkán annyira ingerlik az emésztési szervek nyákhártyáit, hogy még a cholera uralkodása idején kívül is hányást és hasmenést okoznak.

elő. Mintegy 100 rész vízben oldva éjjeli edények kiöblítésére, vizelő zugok, udvarok, temetkezési helyek locsolására s megfertőztetett fehérműnek átadására szolgál. Alkalmazása igen kényelmes, miután mintegy 50 rész kréptaparral összekeverve poralakban használható köpölkádák, éjjeli edények sat. behintésére. Turfával, földdel, szénporral keverve, különösen az olcsóbb nyers sav igen alkalmas árnyékszék, trágyadombok s m. e. t. fertőtlenítésére.

A marha-betegségek legborzasztóbbja, a marhavész, mindinkább terjed s pusztítja a gulyákat. Terjedése ellen a legbiztosabb szer a lelküsmertes fertőtlenítés, nevezetesen a marhaszállításra használt vasuti szekerek fertőtlenítése képezne. Mint hogy azonban ezen fontos eljárást többnyire közönséges munkásokra bízzák, kik ezen rendszabály fontosságát nem értik, igen természetes, hogy a szekerek „fertőtlenítetteknek“ jelöltenek, ha valamelyik zugban egy kevés chlorinész hever, mely ilyen alakban bizonyára teljesen hatástalan. Arra tehát szigorúan kellene ügyelni, hogy minden baromszállító szekér, mintegy két százalék karbolsavat tartalmazó mésztelleg legyen bemázolva. A levegő szén-sava által a karbolsavas mész lassankint szétbontatik s biztosak lehetünk, hogy minden betegséget okozó csir elpusztul. Oly istállókat, melyekben marhavész vagy más ragályos betegség mutatkozott haonlóképen ily mésztelleggel kellene bemészelní, az egészséges marhákat pedig karbolsavat tartalmazó vízzel kellene locsolni, ha egyáltalában a ragályt megakarjuk szüntetni.

Hét rész lenmagolajban oldva kitünő szer genyedő sebeknek bekötésére s alkalmazása óta pl. a göttingai kórházból eltűnt a genyverőség (pyaemia) és kórházi fene.

Ha a betegnek a karbolsav szagát nem tűrnék, a hypermangansavas káli ajánlható. Hatása ugyanaz, de drágább. Más fémek, mint pl. a vasglic szin-

Ezen osztályhoz tartoznak a nőtlen ifjak és utazók, kik kénytelenek azt enni és inni, amit föltálatuak nekik.

Oly tápanyagok általi életrendi hibák, melyek az emésztési szervek legmagasabb fokú ingerítését idézik elő, kizárólag a szegény és munkás osztály által követtetnek el.

Ezen emberek súlyos munkájuk miatt kénytelenek nagyon sokat enni, azonban szegény sorsuk következtében nem képesek jó és friss étkeket szerezni vagy vendéglőkben étkezni.

Elmennek tehát a csapszékekbe, hol meleg ugyan, de több napos maradékokat adnak el nekik olcsó áron, vagy a szatócsoktól két hetes összeráncosodott, penészes kolbászokat vesznek, vagy pedig éretlen, rothadt gyümölcsöket stb. élnek, vagy végre az annyira veszélyes pálinkát iszzák.

Ha a cholera kitör, úgy a gazdagok soha sem lesznek e járvány első áldozatai, mert bár ők is bevették a légkörből a choleramiasmát testükbe, ez azonban kinem fejlődhetik, mivel a gazdagoknál a gyomor- és bélnyák hárták nem ingerítvők, kivéve, ha a gazdag egyszersmind ingyencz is, vagy bár mindig mértékletesen él, de társaságban véletlenül a szokottnál többet evett és ivott, vagy izzadó testének hirtelen meghűtése vagy pedig ugynevezett szesz óvszerekkel gyomor- és bélnyákhártyáinak ingerítését idézte elő épen akkor, midőn a choleramiasma a légfolyam által lakhelyére vitetett.

Ily esetekben a gazdag is első lehet a cholera áldozata, de a roham sohasem lesz oly hatályos és nem is halálos, de mivel a choleramiasma a nyákhártyák ingerítésének csak csekély terjedelmű tanyáját fogja találni, s ennélfogva az nem fog oly hatályosan kifejlődni.

Ha azonban a choleramiasma terjedelmesebb tanyát lel a gyomor- bélnyákhártyák ingerítésében, mi az életrendi hibák második fokát elkövető embereknél történik, úgy a bevett choleramiasma hatályosabban fog kifejlődni, a roham erősebb lesz és a beteg élete könnyen veszélybe jöhet.

Az emberek ezen osztálya — a cholera kitörésekor — már könnyebben eshetik a járvány első áldozatául, mint a gazdagok, kik mindig friss készítésű étkekkel szoktak élni.

Ha a choleramiasma az emésztési szervek nyákhártyáit ingerítésére nézve igen terjedelmes tanyát lel, miként ez szegényeknél és munkásoknál történik, úgy az igen gyorsan fejlődik, igen nagy erővel hat be a szervekbe és — a szenvedő többnyire elveszni kénytelen.

Meg vagyok győződve, hogy minden orvos, kinek miként nekem — mint kerületi, községi

tén ajánlhatnak, hatásuk azonban a karbolsavén alól áll. Ugyanez áll a chlormészről, mely a légzési szervekre gyakorolt heves hatásait fogva csupán lakatlan helyiségek számára alkalmas.

Csataterek, temetkezési helyek s m. e. f. fertőtlenítésére hasznosnak bizonyult továbbá gyorsan növő növények tenyésztése, nevezetesen ajánlható a közönséges napraforgó (Helianthus annuus L.)

Ha állati szövetekhez hypermangansavas kalit adunk, a sejtárta azonnal megváltozik; hasonló hatása van a karbolsavnak is, melyről még ezen felül tudjuk, hogy minden növényi életet elpusztít. Ezen anyagok fertőtlenítő hatása tehát a gombáknak elpusztításában áll.

Hogy betegségek góczok fejlődését megakadályozzuk, mindazt el kell kerülnünk, a mi a talajnak állati anyagokkal való beivódását előidézi. Oly kuttaknak vize, melyek hasonló helyiségekben léteznek, nemcsak felette undorító, hanem egyszersmind ártalmas is. Így például egy angol faluban bebizonyult, hogy 45 typhusbeteg közül 40-en oly kutból nyerték ivóvizüket, melynek közelében egy árnyékszék volt, melyet egy typhusbetegnek ürítkei fertőztettek meg.

Nem kevésbé kell gondoskodnunk kellő légszerűségről a lak- és kórházakban. A kilégzett levegő mindig szerves anyagokkal van fertőztetve, melyek gyors bomlásba menvén át, nemcsak kellemetlen szagot terjesztenek, hanem még éppen úgy, mint más szerves hulladékok gombák képződésére alkalmas talajt szolgáltatnak s tehát gerjeket hoznak létre.

Látjuk tehát, hogy ezen parányi szervezetek, melyek szabad szemmel láthatatlanok, a magasabb fejlődésű állatok s növények jól és rosszul-létével szoros összefüggésben állanak. Az alsóbb szervezetek élete a magasabbaknak halálához van kötve s nincsen halál, nincs enyészés élet nélkül.

(„Blätter für Handel, Gewerbe und sociales Leben.“)

és gróf Battyány-féle uradalmi orvosnak — alkalma volt a vagyonos, közép- és szegény osztályhoz tartozó cholera-betegeket kezelni, és ki miként én, mindig fáradságot vesz magának a megelőzőt életrendi hibák után tudakozódni, állításaimat megerősíteni.“



Hivatalos.

Zemplénmegye alispánjától.

Megyei főorvosok jelentése alapján, s a székvárosban is elterjedett cholera járvány miatt a decemberi biz. közgyűlés bizonytalan időre elhalasztott.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1872. november 27.

Dókus József,
alispán.

Levelezés.

Sárospatak, 1872. nov. 23.

Tisztelt Szerkesztő ur!

A sárospataki „főiskola ifjusága“ a jövő farsang elején egy nagyszerű táncvizgalom rendezését vette előcézba, igen a „főiskolai ifjuság!... oly esemény a melyet nem lehet egyszerűen agyonhalgatnunk, s fölsemmvevőleg elmellőznünk: nem mintha maga az esemény, hogy a sárospataki főiskola ifjusága, bált rendezend, valami hét országra szóló esemény lenne, vagy oly tény, a mi egyedül állana a főiskola történetében, mert azt hiszem, nyilvános dolog, hogy a sárospataki főiskola ifjusága, e tekintetben sem szokott hátramaradni, s minden év farsangján megszokta tartani, a maga jótékony-célú táncvizgalmaikat, csak hogy kéremalásan! azok a megtartott táncvizgalom, mindig egy fakultás jellegű hordták magukon, azaz a jogász, theologus vagy gymnasium-beli ifjak, külön külön testületre szakadva tartották meg a maguk táncvizgalmaikat, igen! az eddig tartott táncvizgalom, mindig magukon hordták a merev kasztszellem szeretetlen jellegét, ugyanígy, hogy teszem fel, a jogász urak által tartott táncvizgalomba, mindig bizonyos erkölcsi bátorság szükségeltetett, hogy a többi testületek hallgatói, theologusok, gymnasisták, megjelenjenek. S az aztán még hagyján lett volna, ha e merev kasztszrendszer elkülönítő jellegét csak ily esetekben hordták volna magukon az egyes fakultások hallgatói, de a mi elég szomorú, átvitték azt a közéletbe is, meglátszott az rajtuk örökösen, hogy büszkeségünket leljük abban, hogy mi theologusok vagy jogász urak vagyunk, lenézünk azokat a kik más uton keresve tehetségeiknek tért, így vagy amugy igyekeztek hasznára lenni az emberiségnek.

Nem rég mult az az idő, amidőn a jogász urak megvetették a theologusok barátságát és megfordítva, s így volt az a gymnasium-beli ifjakkal szemben is, az iskolai életben megkötni szokott barátságánál, mindig a fakultás játszotta a főszerepet. „Szervus bruder! te is jogász, én is az vagyok, megérdemled hogy barátokká legyünk!“ „Szervus“ stb. féle szóváltás között itta meg, nem egy nagyreményű ifjuncz a barátság-poharat, a másik szintén nagyrotörő colleg-jával. No hiszen, nem mondhatom ugyan, hogy egész merevségében úgy van az, mind e mai napig, de az is igaz, hogy a középkori kasztszrendszer maradványait teljesen nem bírtuk még lerázni magunkról, most is könnyebben elszivelljük egymást, ha ugyan azon fakultás hallgatói vagyunk, s nem ugyanazon szemüvegen nézi a theologus a jogászt; vagy gymnasium-belit, mint hitsorsosát, és megfordítva.

Pedig nem mondhatnám hogy nem igyekszünk simolni egymáshoz, de mikor oly nehéz levetkezni a már bennünk megcsontosodott előítéletet, hogy azt legjobb szándékunk daczára is fölülkerekedni hagyjuk jobb érdemeinken. Igyekszünk lerázni magunkról minden olyat, a mely egymásiránt való kölcsönös becsülésünket, szeretetünket megzavarná, megragadtunk minden eszközt, hogy az egyetértést s barátságot szilárdá tegyük egymás között. Legközelebb is ily örvendetes tényül kell constátálnunk azon, a főiskolai ifjuság életében mindenesetre dicséretes eseményt, hogy az egyes osztályok, levetkezve az elkülönítő kasztszrendszer jellegét, az „Egyenlőség, Szabadság, Testvériség“ magasztos elveinek hódolva, barátságos összetartás és egyesülés által igyekszik gyökerestől kiirtani iskolai életéből e szomorú tüneményt; s épen ezen összetartó barátság a pectájéul határozta el az összes ifjuság, különösen főiskolánk érdemes szeniorának Zsoldos Benő urnak fáradsatlan buzgólkodása következtében, hogy a kebelében jótékonyan működő „betegsegélyző egyet“ javára „főiskolai ifjusági bál“ cí-

men, egy egy nek minél fér juság, bályany nemes elkü föl, s egyszer megválasztott minden jóra érdemű közön nemében egy táncvizgalom

Rendező meg: főelnök alelnök: Molnár tárnok: Bacza egye osztály Kottán József czi István, József, Láng talan, Tóth Dor, Kún Dá Bakó Gyula.

A midő zönség tudtár hogy a nagy ceses pártfogás vonni, sőt in tal fogja írni községbevonh legyen.

A tis 23-án tartott tott: 1) Az es. kir szab zetek jelenl ségért 15.120 %-kal kamá beváltandó e millió 900,00 költségét a h felhatalmazta zésére, utólag most említett lesztési és ka frt. névérték többletet a tá módon boosát

A Kis név alatt má tézet még 25 aláírás, mely részvénynek egy-egy rész az aláíró elv értéke 40 részletekben lamint azon lábát 7%-ben befektetésre zák, hogy a sak és valosz lehetend kiel

A pesti felhívást intéz közlése véget sietünk azt k minden a nő hoaleány és

A nő-k mét fölhívás buzgó részve elmult 1871-c adakozó felh lett, hogy az minden d székötött tar

A nő-k tézet kíván magát föntar fordul a nag 1873-dik far tartandé to nyaival jár tészen hirdé véte folytá minden d séges kellék

Bizalor zönséget: n tünk iránt i ben; — kü valami klor zéget is eze Az aj január 1- dorné lakás palota, beki

men, egy egyetemes ifjusági bált rendezend, a melynek minél fényesebben sikerülhetése céljából, az ifjuság, bályául a minden szép jóért buzgólkodó, nemcsak elkü Horváth Ödöné ő nagyságát szólította meg, hanem az egyszersmind a bált rendező bizottságot is megválasztotta, kiknek becsületes jó hírnevük, s megválasztása, minden jóra irányuló tetteik, biztosíthatja a nagyérdemű közönséget, hogy ez ifjusági bál, a maga nemében egyike lesz a legfényesebb és solidabb táncszüneteknek.

Rendezőknek a következő egyének választottak meg: főelnök: dr. Kálniczki József, főiskolai orvos, alelnök: Molnár Lajos III-ad éves theologus, pénztárnok: Bacsoni Lajos, ellenőr: Zámboi Béla, az egyes osztályok bizottsági tagjai: Vattai Bertalan, Kottán József, Zsarnai Lajos, Kaász Sándor, Szalánczi István, Galgóczi József, Tóth Lajos, Páricsi József, Láng Károly, Szőlősi Ferencz, Horváth Bertalan, Tóth Gyula, Kovács Gábor, Keresztesi Sándor, Kún Dániel, Kovács Pál, Sturmman György, Bakó Gyula.

A midőn pedig, mindezeket a nagyérdemű közönség tudtára hozzuk, azon reményben tesszük, hogy a nagyérdemű közönség eddig tanúsított becses pártfogását, ezutánra sem fogja tőlünk megvonni, sőt inkább, minél számosabb látogatása által fogja irántunk való nagyra becsült figyelmének később bevonhatlan tanujelét nyilvánítani. Ugy legyen.

Magyar Béla,
b. e. jegyző.

Közgazdaszat.

A tiszavidéki vasutársaság f. hó 23-án tartott rendkívüli közgyűlésében elhatározott: 1) Az igazgatótanács felhatalmaztatik, hogy a cs. kir. szab. osztr. kereskedelmi és ipar hitelintézetnek jelenleg érvényben levő tiszai vasúti elsőbbségért 15.120.000 frt. erejű, új, bankjegyekben 5%-kal kamatozó, adó- és bélyegmentes, 74 év alatt beváltandó elsőbbs. kötvényeket szolgáltatson át 14 millió 900.000 frt. névértékben, melyek előállítás költségeit a hitelintézet viseli; 2) Az igazgatótanács felhatalmaztatik, hogy közlekedési közegek beszerzésére, utólagos illetőleg pótléptételek fedezésére a most említett kölesont ugyanazon adó-, bélyeg-, törlesztési és kamatozási modalitások mellett 20 millió frt. névértékre emelhesse és az 5.100.000 forintnyi többletet a társaság érdekeinek leginkább megfelelő módon bocsáthassa ki.

A Kisbirtokosok földhitelintézetének név alatt már néhány hónappal ezelőtt alapított intézet még 2500 részvényére egy syndikatus nyit aláírást, mely a f. h. 28-31-ig történik. Minden részvénynek névértéke 200 forint és az aláírásnál egy-egy részvényre 20 forint fizetendő le mi által az aláíró elvállalja a kötelezettsége a részvény névértékének 40%-át az igazgatótanács által kijelölendő részletekben letenni. Az intézet életrevalósága, valamint azon körülmény, hogy zálogleveleink kamat-lábát 7%-ben állapította meg, mi által csak tőkebefektetésre kélva alkalmasak, eléggé magyarázzák, hogy a bejelentések már eddig is igen számosak és valószínűleg az aláírók igényeit csak részben lehetend kielégíteni.

A pesti nők építő egyesület választmánya, egy felhívást intéz a hazai művelt közönséghez, melynek közlése végett szerkesztőségünk is megkerestetvén, sietünk azt közhírré tenni s egyszersmind ajánlani minden a nőnem sorsa iránt érdeklődő nemeslelkű hölgynek és hazafi szíves figyelmébe.

Főhívás!

A nő-képző-egylet, tanodája gyarapítására, ismét főhívással fordul a nőnevelés barátaihoz, kik buzgó részvéttel támogatták eddig is törekvéseit. Az elmúlt 1871-dik évben a tombolához kibocsátott adakozó felhívásnak az a szép és hasznos eredménye lett, hogy az egyesület immár több szegény leánykát minden díj nélkül fölvehetett tápintézzel összekötött tanodájába.

A nő-képző-egylet mindenképp jótékony intézet kíván lenni; de miután önérejből nem képes magát fontartani; ujjal azon alázatos kérelemmel fordul a nagyérdemű közönséghez, legyen kegyes az 1873-dik farsang első vasárnapján (azaz január 12-én) tartandó tombolájához ismét jóágteljes adományaival járulni; hogy a jövő évben ujjal örvendetesen hirdethessük, miként: a tisztelt közönség részvételét folytán, ismét több leányt részesíthetünk, minden díj nélkül, a magasabb kiképzés szükségességeihez.

Bizalomteljesen kérjük tehát a nagyérdemű közönséget: nyilvánítson jelesen előrehaladó tanintézetünk iránt ismét annyi részvétet, mint az elmúlt évben; — küldjön megtartandó tombolánk számára, valami kiarsolandó ajándokot. A legkisebb csekély-zéget is ezer örömmel és köszönettel fogadjuk.

Az ajándék-tárgyakat legfeljebb 1873. évi január 1-éig napjainkig kérjük gróf Teleki Sándorné lakására. Szervitátér 2-ik szám, gróf Teleki palota, beküldeni.

Az adakozók nevei a lapok után fognak közléseket, valamint az ajándék-tárgyak gróf Teleki Sándorné által, nyilvánosan nyugtáztatni.

Az összes választmány nevében:

Gróf Teleki Sándorné mint alelnök. Mádai Jánosné, Vadnai Károlyné, Gyömrői Vilmosné, Szatmáry Károlyné, Beniczki-Keglevics Stefánia grófnő, Várady Gáborné, Blaskovics Miklósné választmányi tagok.

Tárogató.

(Helyi, megyei s vidéki ujdonságok).

(Helyi hírek.)

Matolay Etele kerületünk országgyűlési képviselője a magyar parlament novemberhó 25-iki ülésében az iránt interpellálta a közlekedési minisztert: ha van-e szándéka a magyar éjszakai vasutársulatnak megengedni, illetőleg annak az e célra szükséges segélyt nyújtani, hogy pályaudvari épületeit — kivált pedig a s. a. ujhelyit — nagyobbítsa és szállító kocsiit a személy, mint áru forgalom igényeinek megfelelő számba szaporítsa. Mire Tiszta Lajos közlekedési miniszter azt felelte: hogy örvendetes tudomással bír azon körülményről, hogy az északkeleti vasútvonalon a forgalom minden várakozást felülmúlva nagyobbodott, de kevésbé örvendetes tudomása van arról is, hogy a vasút a befektetett tőkének ma még csak 2-3%-jét hozza meg, s így tetemes mérvben igénybe veszi a kamatgarantiát. Azon kerést intézi tehát az interpelláléhoz és a közönséghez, hogy legyen némi türelemmel addig, míg a vasút forgalmának fejlődése oda jut, hogy az állam segélyt nem fogja oly nagy mérvben igénybe venni. Ekkor lesz ideje kényelmi és fényűzési czélból is bővebben költekezni. Az indóházak nagyobbítása és a forgalmi eszközök szaporításának elrendelése a törvényhozástól függ s kijelenti, hogy ez iránt, a mennyiben a forgalom és a közönség elodázhatlan igényei követelni fogják, az összes vasutakra nézve javaslatot fog terjeszteni a ház elé. Matolay Etele meglegedett a válaszzal annyiban, amennyiben a miniszter által kitaláltba helyezett javaslat mielőbb elő fog terjeszteni; de azt nem találta indokoltnak, hogy a míg a befektetett tőke nem hozza meg a kellő kamatokat, addig a közönség kényelme és a forgalom igényei ki ne elégtessenek.

(!) **Lapunk t. olvasói** ne vegyék rossz néven, ha jelen számunkban kissé többet foglalkozunk az uralkodó cholera-járvánnyal, de a Journalistának kötelessége oly tárgyakat venni fel közleménye anyagául, melyek felszínen vannak s a melyekkel többé kevésbé mindenki egyaránt foglalkozik. E kötelességérzet azonban csak úgy értékesítheti magát, ha encyclopedicus felületesség helyett a szakavatottság kutforrásból merít, akár magát a dolog theoretikus, akár pedig számolón nyugvó statistikai oldalát tekintve. Közleményeink a gyöngébb idegzetűeket is inkább megnyugtatják mint nem, míg kimutatásaink a helyzet veszélyes voltáról győznek meg, s mintegy intésül szolgálhatnak a kellő elővigyázat és ovatosságra, így gondolván a gyöngéd figyelmet és méltányosságot az igazsággal összegegyeztetni.

Hivatalos kimutatás a cholera állásáról Zemplénmegyében. Novemberhó 18-tól bezárólag 25-ig megbetegült összesen 136, ezekből meggyógyult 34, meghalt 66, további gyógykezelés alatt maradt 36. A járványtól látogatott községek eddig: Szerencs, Gesztely, Tokaj, Határszéi munkás-telep, Palota, Deregyő, Kis-Ráska, Nagy-Mihály, Kelecsen, Szilvas-Ujfalu és munkás-telep, Kis-Azar, Szécs-Keresztur, Kozma, S.-a., Ujhely, Sáros-Patak, M. hályi, Lasztócz, Bodrog-Vécs. E községekből legtöbb esik s. a. ujhelyre, a vasúti munkás-telepre Szilvas-Ujfaluban, s a határszéi munkás-telepre, míg a többi községekben csak szörványosan egy, két eset adta magát elő.

(!) **Szirmay Ödön** Homonna-kerületi képviselő közelében több zemplénmegyei birtokosnak a gácsországi vasút homonna mező-laborcei vonalrészének megnyitására vonatkozó kérvényét terjesztette be az országgyűléshez, mely szokás szerint a kérvényi bizottsághoz utasítatott.

(!) **Az elmúlt hét** egyik éjjelén ismeretlen tetesek Lichtman Adolf czipesz fűtőzei boltját, melyet özv. Alternéval közösen birt bérben, hátulról feltörték, s az előbbentől, mintegy 20 pár csizmát, az utóbbtól pedig egy doboz különféle gyűrűt tolvajlottak el.

(!) **Azokat**, kik szívünkhöz közelebb állnak alig lephetjük meg kedvesebb ajándékkal, mint egy elegans kötésű olvasó- vagy imakönyvvel. A kegyeletes emberiség századok óta karácson s újév ünnepeit használja föl arra: hogy e napokon szeretteinek valamely emlékdarab, mint meglepetéssel kedveskedjék. Lövy Adolf sátoralja-ujhelyi könyvtáros szépen felszerelt könyvkereskedése a legdusabb választékat nyújtja a karácsoni és újévi ajándékok azon különböző nemeinek, melyek — mint főnebb megjegyeztük — nemcsak logszobok, de egyszersmind maradandó belbecsöl is bírnak.

+ **Egy gyakorlott** gazdasz, ki mint ilyen egyes uradalmakban több évet töltött, s különösen az erdészetben jártas, alkalmazást keres. Bővebb felvilágosítást adhat e tárgyban a Zemplén szerkesztősége.

(!) **A magyar éjszakai** vasut bátyu munkácsi továbbá bustyaháza-m.-szigeti vonalrész mint hirdetési rovatunkban is olvasható — f. hó 4-én adatik át a közforgalomnak. A megnyitás e napjától, tekintve az érintett vonalrészeket, új menetrend lép életbe, mely lapunk jövő számában fog megjelenni.

(!) **A helybeli** gymnasium, valamint a sáros-pataki főiskola tanuló ifjuságát a kitört cholera-járvány következtében bizonyítatlan időre folesztatták. Ugyan ez történt Kassán is, hol a már egyszer szünetelt levő járvány ismét nagyobb kiterjedést vett.

(!) **Soltész Károly** (kit mindenki csak Károly bácsinak hitt) ki munkás életet a megyei közügyek körüli napszámoskodásban töltötte, novemberhó 30-án 72 éves korában S. a. Ujhelyben elhunyt. Béke hamvaira!

Egy korszerű mű jelent meg legközelebb e czim alatt: „Korszerű közlemények a cholera-járványt illetőleg”, melyekben taulságos és megnyugtató magyarázatok mellett következő, a kormányt, a közsegeket és minden egyes egyént közölről érdeklő kérdésekre adatik válasz, egymint: 1) Ragályos-e a cholera? 2) Meggátolható-e és mikép ezen borzasztó járvány kitérőse és terjedése? 3) Az eddigi óvszerek, nevezetesen: vesztogházak, határvalonok stb. czélszerűek-e? Népszéri irálylal, laikusok számára is írta dr. Müller S. orvos-sebész tudor s szülész, Vasmegeye volt kerületi orvosa és gyakorló-orvos Pesten. Németből fordította Bendtner József. — Ára 50 kr. Kapható Buschmann Ferencz könyvnyomdájában (uri-utca 6. sz.), valamint minden könyvkereskedésben. — Dr. Müller S. egyszersmind jelenti, hogy cholera-gyógyszertárt állított össze, melyben a szükséges gyógyszerek, használati utasítással együtt, befoglalvak, s mely által mindenki azon helyzetbe jut, hogy kolerabetegeknek azonnal segélyt nyújthat. Ily cholera-gyógyszertárt kapható dr. Müller S. lakásán (Pest, váci ut 59. II. emelet) 3 frtért, vidékre postán küldve 3 forint 50 krért.

Beküldetett. Homonnán, a város alsó végén már egy éve hogy félig leszakadva áll egy hid. Interpelláljuk az illetőket szándékoznak-e megcsináltatni a hidat minélelőbb, vagy pedig sok mással ezt is a jövő század megoldandó problémái egyikének tartják fenn? Többen.

Vidéki hírek.

Az 1 és 5 forintos államjegyek beváltása. A közös pénzügyminiszterium f. é. május 19-én közzétett rendelete szerint az államjegyekül nyilvánított 1 ftos és 5 ftos (vörös nyomású) bankjegyek 1872. decz. 31-én tul nem fognak többé beváltatni, és 1872. jan. 1-jétől kezdve minden utólagos beváltásra irányzott megkeresés vissza fog utasítatni; miért is az ilyen államjegyek netáni birtokosait e határidőre figyelmeztetjük.

Az „osztrák magyar leszámitoló és hitelbank” valamint a „Börsen és Wechslerbank” több bankkal és egy tekintélyes consortiummal egyesülten a „Haza” életbiztosító és hitelbanknak újban kibocsájtandó 13.000 db. részvényét, részvénytőkeként átvéven, a közönségnek e tekintetbeni részletése szempontjából ezen tőkének egy részét f. év deczember 9-én nyilvános aláírásra bocsájtja. A „Hazának” eddigi eredménye és az új üzlet okserü felvétele valószínűvé teszi, hogy ezen aláírás tetemesen tul fog jegyeztetni, annyival is inkább, miután már most is tömegesen aláírások érkeznek a birodalom különböző részeiből. A részvények annál több biztosítékot nyújtanak, miuthogy az intézet ügyeit Pesten és Bécsben is külön igazgatóság vezetendi.

A magyar éjszakai vasut építkezési munkálatai 1872. október végén.

A szeptember hóról tett e nembeli kimutatás óta a munkahaladás, százalékokban kifejezve, a vizsgáló bizottság által ekképen van megállapítva:

a) debreczen-szatmári szakaszon (14 mfd): alépitmény 98,7. felépitmény 97,4, magas építványok 100,0

b) A szatmár-szigeti szakaszon (15,11 mfd): alépitmény 96,0 felépitmény 98,3, magas építványok 96,0.

c) királyháza-csapi szakaszon (11,33 mfd): alépitmény 97,6, felépitmény 97,7, magas építványok 100,0.

d) A csap-ujhelyi szakaszon (5,54 mfd): alépitmény 100,0. felépitmény 99,7, magas építványok 100,0.

e) Az ujhely-szerencsi szakaszon (6,94 mfd): alépitmény 100,0; felépitmény 99,5, magas építványok 99,9.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
BORÚTH ELEMÉR.

Hirdetmény.



Magyar éjszakkéleti vasut.

Ezennel közhirre tétetik, hogy a bányamunkácsi szárnyvonalat Strubicsó s Munkács állomásokkal, melyek személy s teherforgalomra berendezvék, december hó 4-én a közforgalomnak át fogjuk adni.

A menetrend már közzé van téve.

Kelt Pesten, 1872. évi november hóban.

A vezérigazgatóság.

Utánnomat nem díjaztatik.

Hirdetmény.

Ezennel közhirre tesszük, hogy bustyaháza-máramaros-szigeti vonalrészünket Técső és M.-Sziget állomásokkal, Hosszmező kitérővel és Taraczköz megállapodási helylyel december hó 4-én a közforgalomnak át fogjuk adni.

A nevezett állomások személy- és teherforgalomra, Hosszmező kitérő és Taraczköz megállapodási hely azonban csak személyek és podgyász felvételére van berendezve.

A menetrend külön tétetik közzé.

Kelt Pesten, 1872. évi november hóban.

A vezérigazgatóság.

Utánnomat nem díjaztatik.

Dr. E. THOMAN.

Önként kilépett kerületi honvéd törzsorvos, ki a műtészet, s különösen a női betegségek gyógyításában szakképességének számtalan jelét adá, Kassáról Bécsbe tette át lakását.

Lakik: Bécs, Józsefváros, Floriáni utca 16-ik szám, 2-ik emelet.

Rendel naponként délutáni 2 órától 4-ig.

1-6

A LEGUJABB

disz- és divatcikkek raktára

Sátoralja-Ujhelyben.

T. közönség!

Nem akarok magamnak hizelegni, annál kevésbé levonni üzlettársaimnak, de merem állítani: hogy disz kereskedésem egyike azoknak, mely minden idevágó igénynek képes eleget tenni még pedig oly mérvben: hogy a legkövetelőbb izlés épen úgy feltalálja a neki megfelelő tárgyakat üzletemben, mint a legszerényebb, mely a divatos és idényszerű cikkeknek is mindekelőtt a czélszerűséget és jutányosságot mérlegeli.

Nem szükséges emlékeztetnem a t. közönséget: hogy néhány év előtt megnyitott üzletem első volt Ujhelyben mely kereskedelmi téren az e tekintetben itt nagyon is érzett hiányt pótolni igyekezett. A kezdeményezés nehézségét — mert az valóban súlyos volt — a felém irányult bizalom hovatovább megkönnyíté, miáltal mintegy ösztönözve érezte magamat haladni tovább a megkezdett uton, s kitanulmányozván az itteni követelményeket üzletemet lassankint azoknak megfelelőleg nagyobbitottam meg.

Mielőtt azonban a t. közönség tájékozása tekintetéből, időnként e b. lapok hirdetési rovatában, üzletem kiválóbb s folyton érkező cikkeit közzétenném, előre is bátor vagyok felhívni becses figyelmét azon számos és valóban elegans cikkekre melyek mint

karácsoni- és ujévi ajándékok,

ugy felnőttek mint kisdetek számára üzletemben kiállítvák, s igen mérsékelt áron megszerezhetők.

S. a. Ujhely, novemberhóban.

SCHÖN FÜLÖP.

Egri veres bor

üveg számra kapható

Silberberg Soma

fűszer- és csemegeárúk kereskedésében

S. A. UJHELYBEN.

3-3

3425, 4153, 5274, 5577, 7089 és 9132 h. r. sz. laképületekkel ellátott belső és külsőségből álló összesen 8785 ft. becsértékű ingatlanok 1872. évi december hó 23. napjának d. e. 10 óráján mint első, 1873. évi január hó 24. napján d. e. 10 órakor mint második árverési határidőben e kir. törvényszék telekkönyvi irodájában a legtöbbet ígérőnek önkényes árverés útján eladatni fognak, miről a venni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverés az első határidőben csak becsáron felül, a másodikon becsáron alól is megtartatik s hogy bánatpénzül a becsár 20%-ja teendő le, s hogy a többi árverési feltételek a telekkönyvi irodában s a végrehajtással megbízott Ujfalussy Endre bírósági végrehajtónál, ugy Boross Gyula megbízottnál megtekinthetők.

Egyszersmind felszólítatnak mindazok, a kik fentebbi javak iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnek, hogy igényeiket ezen hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt nyujtsák be, mivel különben azok az árverés folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt S. a. Ujhelyben, 1872 évi november hó 11-ik napján.

ÉVVA ANDRÁS.

3-2

kir. trvszéki elnök.

Árverési hirdetmény.

A s. a. ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhirre tétetik, hogy özvegy Speck Ferenczné szül. Pátronyi Zsófia és gyermekei Speck Irma, Anna, Erzsé-

bet és Zsófia tulajdonát képező a s. a. ujhelyi 5 sz. tjkvben foglalt 561, 562, 483 és 484 h. r. sz. — továbbá a s. a. ujhelyi 257 sz. tjkvben foglalt 3242, 3831, 3992, 4151, 4269, 4504 — 4505 4802 — 4803, 4987, 5154, 3274, 3382 h. r. sz. és a s. a. ujhelyi 1608 sz. tjkvben foglalt 2168,

nyomatot a „Zemplén” könyvnyomdájában S. a. Ujhelyben.

Tegnap

Károly a

rosi képvis

banküggy

Legelő

a balpárthoz

Ezután

megnyugod

fiak egy é

dés megold

miért nem l

nekül tekin

miniszter-el

mostani kü

A két

azoknak a

dés tárgyal

ta nusiott n

mény-hiá

nek találjuk

A harn

tőleg termé

gativ ind

rülményből,

tanácskozá

ki, hogy „ö

a miérdekü

juk — enny

revételt. Az

szetesnek és

egy részről

lány-részt,

miniszternek

nem is anny

letek élnöké

vagy mint a

de inkább

foglalkozik,

ilyen felett

Az elle

daná, hogy

előbbre vissz

egyik fő tén

kedvező alka

ház miniszte

lité) befolyás

dés kedvező

hogy e kér

hozza össze

hogy a honv

jobb azt jegy

hatjuk, ha a

nem tetszik

Andrássy Gy

csak el nem

ját ismét fel

tek, miért n

sőt fontossá

azt csak fáj

De térj

re. Mindene

pénzügyek t

nosak, hogy

vagy „nem

vagy „rossz

azt akként a

jellemezni, é

koljuk el.

A terve

viden vázoló

milyenek vo

lódunk, oda

Hirdetmény.



Magyar éjszakkéleti vasut.

Ezennel közbirré tétetik, hogy a báyumunkácsi szárnyvonalat Strubicsó s Munkács állomásokkal, melyek személy s teherforgalomra berendezvék, december hó 4-én a közforgalomnak át fogjuk adni.

A menetrend már közzé van téve.

Kelt Pesten, 1872. évi november hóban.

A vezérigazgatóság.

Utánnymot nem díjaztatik.

Hirdetmény.

Ezennel közbirré tesszük, hogy bustyáháza-máramaros-szigeti vonalrészünket Tecső és M.-Sziget állomásokkal, Hosszumező kitérővel és Taraczköz megállapodási helylyel december hó 4-én a közforgalomnak át fogjuk adni.

A nevezett állomások személy- és teherforgalomra, Hosszumező kitérő és Taraczköz megállapodási hely azonban csak személyek és podgyász felvételére van berendezve.

A menetrend külön tétetik közzé.

Kelt Pesten, 1872. évi november hóban.

A vezérigazgatóság.

Utánnymot nem díjaztatik.

Dr. E. THOMAN.

Önként kilépett kerületi honvéd törzsorvos, ki a művészet, s különösen a női betegségek gyógyításában szakképességének számtalan jelét adá, Kassáról Bécsbe tette át lakását.

Lakik: Bécs, Józsefváros, Floriáni utca 16-ik szám, 2-ik emelet.

Rendel naponként délutáni 2 órá-tól 4-ig.

1-6

A LEGUJABB

disz- és divatezikkék raktára

Sátoralja-Ujhelyben.

T. közönség!

Nem akarok magamnak hizelegni, annál kevésbé levonni üzlettársaimnak, de merem állítani: hogy disz kereskedésem egyike azoknak, mely minden idevágó igénynek képes eleget tenni még pedig oly mérvben: hogy a legkövetelőbb izlés épen úgy feltalálja a neki megfelelő tárgyakat üzletemben, mint a legszerényebb, mely a divatos és idényszerű czikkeknél is minde- nek előtt a czélszerűséget és jutányosságot mérlegeli.

Nem szükséges emlékeztetnem a t. közönséget: hogy néhány év előtt megnyitott üzletem első volt Ujhelyben mely kereskedelmi téren az e tekintetben itt nagyon is érzett hiányt pótolni igyekezett. A kezdeményezés nehézségét — mert az valóban súlyos volt — a felém irányult bizalom hovatovább megkönnyíté, miáltal mintegy ösztönözve érezte magamat haladni tovább a megkezdett uton, s kitanulmányozván az itteni követelményeket üzletemet lassankint azoknak megfelelőleg nagyobbitottam meg.

Mielőtt azonban a t. közönség tájékozása tekintetéből, időnként e b. lapok hirdetési rovatában, üzletem kiválóbb s folyton érkező czikkeit közzétenném, előre is bátor vagyok felhívni becses figyelmét azon számos és valóban elegans czikkekre melyek mint

karácsoni- és ujévi ajándékok,

ugy felnőttek mint kisderek számára üzletemben kiállítvák, s igen mérsékelt áron megszerezhetők.

S. a. Ujhely, novemberhóban.

SCHÖN FÜLÖP.

Egri veres bor

üveg számra kapható

Silberberg Soma

fűszer- és csemegeárúk kereskedésében

S. A. UJHELYBEN.

3-3

3425, 4153, 5274, 5577, 7089 és 9132 h. r. sz. laképületekkel ellátott belső és külsőből álló összesen 8785 ft. becsértékű ingatlanok 1872. évi december hó 23. napjának d. e. 10 óráján mint első, 1873. évi január hó 24. napján d. e. 10 órakor mint második árverési határidőben e kir. törvényszék telekkönyvi irodájában a legtöbbet ígérőnek önkényes árverés útján eladatni fognak, miről a venni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverés az első határidőben csak becsáron felül, a másodikon becsáron alól is megtartatik s hogy bánatpénzül a becsár 20%-ja teendő le, s hogy a többi árverési feltételek a telekkönyvi irodában s a végrehajtással megbízott Ujfalussy Endre bírósági végrehajtónál, ugy Boross Gyula megbízottnál megtekinthetők.

Egyszersmind felszólítanak mindazok, a kik fentebbi javak iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnek, hogy igényeiket ezen hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt nyujtsák be, mivel különben azok az árverés folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt S. a. Ujhelyben, 1872 évi november hó 11-ik napján.

ÉVVA ANDRÁS.

kir. trvszéki elnök.

3-2

Árverési hirdetmény.

A s. a. ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közbirré tétetik, hogy özvegy Speck Ferenczné szül. Pátronyi Zsófia és gyermekei Speck Irma, Anna, Erzsé-

bet és Zsófia tulajdonát képező a s. a. ujhelyi 5 sz. tjkvben foglalt 561, 562, 483 és 484 h. r. sz. — továbbá a s. a. ujhelyi 257 sz. tjkvben foglalt 3242, 3831, 3992, 4151, 4269, 4504 — 4505 4802 — 4803, 4987, 5154, 3274, 3382 h. r. sz. és a s. a. ujhelyi 1608 sz. tjkvben foglalt 2168,

nyomatot a „Zemplén” könyvnyomdájában S. a. Ujhelyben.